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В умовах модернізації освітніх програм у зв’язку з упровадженням вимог 

Нової української школи важливим завданням є реалізація наскрізних змістових 

ліній, серед яких важливе місце займає «Екологічна безпека та сталий розвиток», 

спрямована на «формування в учнів соціальної активності, відповідальності та 

екологічної свідомості, готовності брати участь у вирішенні питань збереження 

довкілля й розвитку суспільства, усвідомлення важливості сталого розвитку для 

майбутніх поколінь» [7, с. 6].  

Варто зазначити, що формування готовності до трансляції екологічних 

знань, умінь і навичок своїм учням, розвитку в них системи ціннісно-світоглядних 

орієнтирів екологічного характеру є однією з ключових вимог до змісту 

екологічної компетентності майбутніх учителів біології в освітньому середовищі 

західноєвропейських країн [9]. 

Екологічна освіта і виховання – це цілеспрямований процес формування 

відповідального ставлення учнів до довкілля в усіх видах навчальної, громадської 

та трудової діяльності, а також у спілкуванні з природою. 

Екскурсію розуміють як механізм формування екологічної свідомості 

людини, яка впливає на розвиток особистої відповідальності за стан збереження 
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природної рівноваги навколишнього середовища, вироблення екологічно 

грамотної поведінки, засвоєння етичних норм у ставленні до об’єктів природи [5].   

Роль екскурсій у природу та методику їх проведення розглядали низка 

науковців і методистів (М. Верзилін, Н. Дегтярьова, Г. Муртазін, Д. Трайтак, 

М. Кузнецова, Н. Падалко, В. Федорова та інші). Проблемі активізації навчально-

пізнавальної діяльності учнів різних вікових категорій під час проведення 

екскурсій присвячені дослідження Н. Грицай, Н. Гнілуші, Г. Кобенька,  М. 

Рудейчук, М. Хроленко та інших науковців.  

У дослідженнях науковців на сучасному етапі розвитку педагогічної науки 

значна увага приділяється теоретичному обґрунтуванню та розробці інноваційних 

підходів до проведення екскурсій. Екскурсії трактуються як:  

- форма організації педагогічного процесу з метою вивчення об’єктів поза 

межами школи; екскурсійний метод, що забезпечує активне одержання 

знань [5];  

- форма освітньої діяльності, що здійснюється в природних умовах задля 

спостереження і вивчення об’єктів, явищ [2]; 

- наочний процес пізнання навколишнього світу, його предметів та явищ [1];  

- цілеспрямований наочний процес вивчення об’єктів довкілля [8] та ін.  

Зміст навчальної програми з біології передбачає проведення екскурсій з 

метою ознайомлення учнів з різноманітністю рослин і тварин свого краю, 

формування уявлень про біогеоценози, сезонні явища в природі, боротьбу за 

існування, природний добір, пристосованість організмів до умов існування 

тощо [7]. Спостереження явищ взаємозв’язку і розвитку в природі сприяють 

формуванню в учнів наукового світогляду, а вивчення природи рідного краю – 

вихованню почуття патріотизму, ціннісного ставлення до національних пам’яток 

природи та природоохоронних комплексів. 

На екскурсіях, в ліс, на луки, до водойм учні самостійно вивчають зібрані 

рослини і тварини, і таким чином, поглиблюють уже набуті в класі знання про 

особливості їх будови і функцій. Під час екскурсій на дослідно-експериментальні 

станції, в плодово-декоративні розсадники тощо школярі дізнаються про те, як 

людина поліпшує умови життя рослин, як спрямовано перетворює природу рослин 

з метою отримання більших врожаїв, як вирощує нові сорти рослин, породи 

тварин і т. п.  

Екскурсія виконує одну з головних своїх функцій – функцію 

інформативності. На підставі зібраних матеріалів і спостережень проведених 

учнями, слід встановити загальну закономірність певного явища. Наприклад, під 

час екскурсії до лісу школярі вивчають рослини, безхребетні і хребетні тварини і 

на основі всього матеріалу роблять висновок про видову різноманітність лісового 

біогеоценозу, встановлюють трофічні ланцюги тощо.  

Для узагальнення вивченого матеріалу вчитель може використовувати 

різноманітні методи і прийоми навчання. Це може бути робота з дидактичними 

картками, моделювання біологічних об’єктів і процесів, розв’язання проблемних 
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ситуацій тощо. Нерідко, робота після проведення екскурсії продовжується у 

розробці дослідницько-експериментальних завдань, підготовці проєктів, 

доповідей на підсумковій конференції [4]. 

Розглядаючи проблему екологічної освіти школярів, важливо мати на увазі 

обумовленість екскурсійного процесу об’єктивними вимогами. Кожна екскурсія – 

це процес організації навчальної діяльності учнів, який зумовлений конкретними 

закономірностями (тематичністю, цілеспрямованістю, наочністю, емоційністю, 

активністю та ін.). У цьому аспекті важливою є методична підготовка майбутніх 

педагогів до реалізації завдань екологічної освіти і виховання учнів під час 

проведення екскурсій [1, 6]. 

Національний досвід професійної підготовки майбутніх учителів 

природничої освітньої галузі до екологічної освіти і виховання учнів формується 

на основі європейської інтеграції: активізації професійного зростання вчителів з 

використанням новітніх інформаційних технологій та всесвітньої мережі Інтернет. 

Ключовими ідеями Європейського досвіду навчально-екскурсійної діяльності є 

збагачення форм її організації і проведення. Так, під час практичних занять 

майбутні вчителі ознайомлюються з провeдeнням під час е-навчання вiртуaльної 

eкскурсiї шляхом пiд’єднaння комп’ютeрiв до мeрeжi Інтeрнeт або за допомогою 

iнтeрaктивних мультимeдiйних eкскурсiй, якi вчитeль мaє можливiсть розробити 

влaсноруч [3, с. 224].  

Пiдготовкa вiртуaльної eкскурсiї здiйснюється поетапно: визнaчaється мeтa 

eкскурсiї; обирaється об’єкт вивчeння; здійснюється пошук інтeрнeт-рeсурсiв про 

дослiджувaний об’єкт; формулюється проблeма; визнaчаються зaвдaння, якi учням 

нeобхiдно будe виконати нa уроцi; визнaчається послiдовність ознaйомлeння з 

сaйтaми; створюється путiвник для школярiв (цe можe бути список URL-aдрeс); 

обирaються форми звiту aбо нaочного оформлeння рeзультaтiв екскурсії.  

Змiстово-мeтодичне забезпечення прoфeсiйнoї пiдгoтoвки мaйбутньoгo 

вчитeля дo організації екскурсійної діяльності, зaстoсувaння вiртуaльних 

навчальних eкскурсiй спрямовується на зaбeзпeчeння iнфoрмaцiйнo 

кoмунiкaцiйної грaмотностi здобувачів, обізнаність зі змiстом навчального 

предмета, оволодіння мeтодaми, способaми, зaсобами, формaми створення та 

зaстосувaння вiртуaльних навчальних eкскурсiй [3, с. 225]. 

Таким чином, одним із засобів реалізації завдань екологічної і біологічної 

освіти є екскурсії, під час яких учні безпосередньо вивчають проблеми довкілля, 

формується ціннісно-емоційне ставлення учнів до природи та виробляються 

уміння і навички екологічно безпечної поведінки і діяльності. Організація 

навчально-екскурсійної діяльності має здійснюватися з дотриманням вимог, що 

стосуються суб’єкт-суб’єктної взаємодії її учасників. Вивчення Європейського 

досвіду екологічної освіти учнів свідчить про ефективність проведення екскурсій з 

використанням інноваційних освітніх технологій. 
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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ДО ЕКОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ ДІТЕЙ 

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ В УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

На сучасному етапі існування української держави в суспільстві 

відбуваються важливі освітні та культурні зміни. Насамперед, українські освітяни 

підтримують світову педагогічну спільноту в усвідомленні важливості екологічної 

освіти для дітей молодшого шкільного віку, адже саме в цей час у підростаючого 

покоління формуються основи екологічної культури особистості. Важливою в 

цьому процесі є роль учителя, його готовність до використання інноваційних 

технологій в освітній галузі та роботи з максимальною ефективністю та особистим 

професійним зростанням. 

Успішність процесу екологічної освіти учнів початкової школи залежить від 

екологічної компетентності самого вчителя як складової його професійної і 

життєвої  компетентності. Професійні обов’язки вчителя передбачають 

сформованість у нього глибоких наукових знань з екології та методики її 

викладання, уміння працювати з науковою і методичною літературою, виконувати 

дослідно-експериментальні дослідження з екології та організовувати 

природоохоронну роботу й виховні заходи з учнями в рамках екологічних знань та 

наукових пошуків. Саме тому, проблема підготовки майбутніх педагогів до 
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